

ΑΝΕΚΔΟΤΟ ΔΙΗΓΗΜΑ

ΤΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΠΑΠΑΔΙΑΜΑΝΤΗ

Η ΚΟΥΚΛΟΠΙΑΝΤΡΕΙΣ

(Συνέχεια εκ του προηγούμενου και τέλος)

“Αν τύχη και πεθάνω ο σπιτινοκοκότης, κακό δεν του θέλει του ανθρώπου, αλλά θα βγί ξέω στην αυλή να χορέψω!... ‘Ο γάο θανατός σου ζώη μου!

Τό ελκε και τό έκαμε. Μετ’ όλίγας ήμέρας απέθανεν ό ιδιοκτητής, ή δέ Πολυτίμη ός τό έμαθεν εξήλθεν εις την αυλήν, έπίσθη από την μίαν χείραμ ν’ ένα χοράσιον όκτώ έτών, γειτονοπούλαν και ήρχισε να χορεύη τόν τσάμικον.

‘Ο χορός έκεινος της βγήκε ξυνός. Την νύκτα, βαθειά τά μεσάνυχτα, ή Πολυτίμη εξύπνησεν όλους τούς ένοίκους και όλους τούς γείτονας τούς έξω της αυλής με τάς φωνάς της τάς άγρίας. Την ειχαν πιάσει ύστερησιόμιο!...

‘Ο Βασιλάκης έλθόν πολύ άργά και οινόβαρης, ός φαίνεται, της ειχε κάνει σκηνην ζηλοτυπίας. Ειχε μάθη ότι ή νεαρά γυνή έσύναρχε άκόμη εις την οικίαν έκεινών, όπου ειχε διατελέσει επί μίαν σεληνήν ός μαγειρίσασα και όπου ύπηρχον και δύο νέοι άγαμοι, υιοί της οικογενείας. ‘Ο Βασιλάκης λοιπόν εξήλεσε φοβερά και ήρχισε να βασανίζει και να δέρνει την πτωχην γυναίκα. Τόσον έξηφθη έκεινη και τόσον τραγικά έφώναξεν έν μέρει παίζουσα κομωδιαν, όστε εξάρτισεν όλους τούς γείτονας, έπάνω εις τόν πρώτον ύπνον των.

Εις μίαν γωνίαν της αυλής, πλησιέστερα εις τό βάθος, ύπηρχεν ένα ηγιάδι τό όποιον θα ειχε ός δυο σπιθάρια νερό κτρινοπόν και όζον και ή Πολυτίμη σκεπασμένον με σανιδιον καπάκι. ‘Η Πολυτίμη τραβώντας τά μαλλιά της, κοπτομένη, σχίζουσα τά μάγουλά της και φωνάζουσα άγρίως, έτρεξε προς τό μέρος του ηγιάδιου, έσήκωσε τό καπάκι και έφώναξεν ότι... τώρα θα πέση να πνιγή!

— Νά, θά πέσω... έπεσα! Νά όψεσαι Βασιλάκη!... Μ’ έπηρες στό λαμό σου... Νά! πέφτω στό ηγιάδι!...

Ευτυχώς μιά γειτόνισσα, της όποιος ό οικίσκος ήτον σύριζα έξω από την αυλόπορταν, ήκουσεν όλον τόν θόρυβον, κ’ έπειδή ή αυλόπορτα ήτον άνοικτη—(τήν άφιανε πάντοτε άνοικτη ή Πολυτίμη διά να έρχεται ό Βασιλάς ό,τι θραν ήθελε και μάλιστα έδοχάτως ειχε γεννη άφρονον τό πλάγιον μάνδαλον της θύρας και ή Ζαφείραινα ειχεν έκκράσει παραπονόν διά τούτο)—ήμώρεσε να τρέξη μέσα κ’ έκράτησεν από τούς δύο βραχιόνιας την Πολυτίμη και την έπιδόκει να κόμη κακόν. ‘Όσον διά τόν Βασιλάκην οδός ειχε μείνη εις τό δωμάτιον, ειχε μσανοίξει τό παρόρθρον κ’ έκύττασε περιέργως να ίδη άν ή Πολυτίμη θά έπιπτε πράγματι στό ηγιάδι.

‘Η Ζαφείραινα και ή κόρη της δεν έφάνησαν. ‘Ηκούοντο πεπνιγμένοι γέλωτες από τό δωμάτιόν των, άλλα δεν ήνοιχθη ή θύρα των. Την άλλην ήμέραν ειρήνην έγεινε μεταξύ του ζεύγους και διαγνώσε έπανήλθον, όπως έπανέρχονται μετά τά πεισμάτα και τάς έριδας.

Μόνον άλλο τί συνέβη. ‘Ο πρώην σύζυγος ειχεν ύπάγει εις την άστυνομίαν κ’ έκλαύθη ότι ή σύζυγός του, χωρίς να εχη διαζύγιον συνέξη παρανομός μ’ ένα Βασιλάκην. ‘Ο άστυνόμος σύμφωνα με τούς γραπτούς και τούς άγράφους κανονισμούς, έκάλεσε την Πολυτίμη εις τό Τμήμα και την εξήτασεν. ‘Εκεινη διηγήθη ό,τι ήθελεν. Ειπεν, ότι τό εικόσιμα που της ζητει ό θειος του άνδρός της δεν τό δίδει και την στεφανοθήνην την εχει υπό τό εικόσιμα και τό στέφανό της τό τιμά, και ότι με τόν Βασιλάκην, συγγενή της έντα, εχει άθώων φίλιαν.

— Γιατί τότε δεν θέλεις να πās με τόν άντρα σου; ηρώτησεν ό άστυνόμος.

— Έγώ!... άνέκραξεν έν βαθείη έκπλήξει ή Πολυτίμη. Έγώ τόν άντρα μου τόν θέλω, κ’ аз με πάρη!...

‘Ο άστυνόμος έστράφη προς τόν άνδρα:

— Και σύ, τού λέγει, την θέλεις, την γυναίκα σου;

— Έγώ!... άνέκραξε μετ’ άποστορής έκεινος. ‘Οχι! Ποτέ στόν κόσμο! Μήτε ζωγραφιστήν!...

— Τι παράπονα έχεις, τότε; συνεπέραμεν άπορηματικώς ό άστυνόμος.

Την ίδιαν έσπεράν ή Πολυτίμη διηγείτο θραμβεύουσα εις την γειτόνισσαν, έκείνην, που ειχε τρέξει να την γλυτώση μη πνιγή τό κόλλο της τούτου.

— Είπα κ’ έγώ, μπράβο!... τότε θέλω τόν άντρα μου, άκούς έκει!... Πώς λές;

Καλά τά καταφέρνω;

— ‘Οχι, καλλίτερα, μπράβο σου! άπήν-

τησεν μετά θαυμασμού ή γειτόνισσα.

— ‘Α! τί βλάκες που εν’ ό άντροι!...

‘Ενεκα τών διαφόρων τούτων περιστάσεων και του θανάτου του ιδιοκτήτου αι έριδες μεταξύ της Πολυτίμης και της Ζαφείραινας ειχον κοπάσει δι’ όλίγας ήμέρας. ‘Αλλά την έπιούσαν της ήμέρας, καθ’ ήν ειχε κληθή εις την άστυνομίαν ή νεαρά γυνή, ή Ζαφείραινα της εξήτησε πάλιν, έξ όνόματος της χήρας και τών τέκνων της, τά καθυστροφούμενα ένοίκια και της ύπέμνησεν ότι όφειλε τό ταχύτερον να εψη οίκημα να μετακομώδη. ‘Η Πολυτίμη ειπεν ότι θα δώσει τά ένοίκια όταν ευκολυνθή και θα φύγη από τό δωμάτιον όταν μπορέση. ‘Η Ζαφείραινα άπήνητησεν ότι τά ένοίκια θα τά πληρώση και θα πη κ’ ένι τραγοίει και από τό δωμάτιον θα φύγη και θα πηδιση, καθώς έπήδησε και χόρευε την ήμέραν που ειχεν απούναει ό σπιτινοκοκότης!...

Κι’ αυτό μόνον τό άσχημο φέροισιμ να μάρουν οι κληρονόμοι, άρκει διά να τούς κόμη να της τά πετάξουν έξω τό ρούχα της.

Τέλος ό άγών έσκληρύνθη και ή πάλη έπανήχισε δεινή.

‘Από την ήμέραν έκείνην έγινόντο τακτικά, πρωί, μεσημέρι και βράδυ, οι καυγάδες μεταξύ τών δυο γυναικών. ‘Η Πολυτίμη της έψαλε της Ζαφείραινας, όλα όσα της ειχαν ψάλη αι δυο άλλες νοικάρισσες, και άλλα τόσα, και πολύ περισσότερα.

Δέν τάς όνόμαζε πλέον Ζαφείραινας άλλα Γιαγιάκινες, από τό όνομα του γαμβρού. Αυτό ήρκει διά να κλητή την γραιταν να εγκλιόση.

Μίαν ήμέραν ή Ζαφείραινα ειχε ξυνησει πολύ άσχημα και άρχισε λιαν πρωί, πριν άνατείλει άκόμη ό ήλιος άτελειώσαν καυάν.

— ‘Η βρομοπόσα! ή μπαλλοραία! ή λεγάμενη! που εινε βγαλμένο τό νάμι (!) της, έδώ και στην Πόλι!... ‘Θορρε! πώς εινα τά μούτρα της!... Κ’ έχει στόμα να πη γιά τό κοριτσι τό δικό μου!... Αύτη κ’ ή Βασιλάκης της που βγαλε την πεντούγια άπ’ την πόρτα, γιά να έρχεται την νύκτα ό άποτέιτος της! Που την έκουβάλησε στην άστυνομίαν ό άντρας της!... Αύτη που της έκαμε ό άποτέιτος της προχθές μιά σκηνη κ’ έβαλε τις φωνές σά δαιμονιομένη! Κ’ ειχε βγάλει την πεντούγια άπ’ την αυλόπορτα, γιά νάρχη! έλευθερα νύκτα και σκοτάδι ό—πās τόνε λένε—ό ζαδαρερός της! Γιατί μορη την βγαλες την πεντούγια!...

Κάθε ήμισυ λεπτόν επανήργητο εις τόν νόλογον ή «πεντούγια», και κάθε πένητε δευτερόλεπτα έγινετο λόγος «διά τό ηγιάδι».

— Κ’ έκαμε πώς ήθελε τάχα να πνιγή!... Κ’ έσίκωσε τη γειτονα στό πόδρι, να φω νάρχη στις δυο από τά μεσάνυχτα, σάν τρελή, σάν δαιμονιομένη!... Που ήξερε να βγάλη την πεντούγια άπ’ την πόρτα, γιά νάρχηται ό λεγόμενος. Και της εκμαε τό ζηλιόρη, κ’ αύτη εκανε πώς ήθελε να πέση στό ηγιάδι, να πνιγή. Γιατί μορη μπαλλοραία, σάν ήθελες να πνιγής δεν πνιγούσωναι! Νά, έλα, τό κάνω χαλάλι τό ηγιάδι, κ’ аз βρομήση!... ‘Ελα, τσάκισου, πέσε να πνιγής! ‘Ελα, να... βγάψω και τό καπάκι... τό κάνω χαλάλι τό ηγιάδι!... ‘Ελα, πέσε να πνιγής!...

Και άμα λέγουσα, άφηρεσε πούγματι τό κάλυμμα του ηγιάδιου και διά χειρονομιών έκάλει την Πολυτίμην να έλθη να πέση μέσα.

— ‘Ελα τό κάνω χαλάλι σου λέω!...

— Τό κάνεις χαλάλι, άπήνητησεν μόνον ή Πολυτίμη, γιατί δεν εινε δικό σου! ειπε έξένο.

Και δεν ειπε πολλά άλλα, όπως άλλοτε συνείτιζε. Την πρώταν έκείνην έφαινετο ός να ειχε δέσει την γλώσσαν της. ‘Ισως έπεφυλλόσαστο να τροχίση κ’ αύτη την γλώσσαν της κατόπι. Πλήν μάλλον φαίνεται ότι ειχε λάβει ήδη την άπόφασιν της, και διά τούτο δεν όμιλει πλέον.



‘Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης



(*) Νά μ —τό όνομα.